

# 出游热 消费旺 年味浓

## ——2024年春节假期盘点

### 新华视点

多地景区门票售罄，庙会大集人潮涌动，热门餐厅排起长龙，电影票房刷新纪录……刚刚结束的春节长假，国内旅游出游4.74亿人次，总花费6326.87亿元，春节档票房突破80亿元。鲜活滚烫的数字背后，是热闹喜庆的消费场景，是“欢欢喜喜过大年”的幸福图景，也折射出中国经济的活力。



游客在哈尔滨太阳岛雪博会园区内体验冰雪娱乐项目。

新华社发

### 国台办：坚决支持大陆海警部门在厦金海域开展常态化执法巡查行动

新华社北京2月18日电 福建海警局将加强海上执法力量，在厦金海域开展常态化执法巡查行动。对此，国台办发言人朱凤莲表示，2月14日台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难，草菅人命，态度恶劣，引起大陆各界强烈愤慨，严重伤害两岸同胞感情，严重破坏两岸关系。大陆海警部门开展常态化执法巡查行动，有利于维护相关海域正常秩序，保障大陆渔民生命财产安全。我们对此坚决支持。

### 春节期间我国日均网络支付交易1.25万亿元

新华社北京2月18日电 (记者吴雨)记者18日从中国人民银行获悉，2024年春节从除夕到大年初八，网联清算公司和中国银联日均处理网络支付交易26.3亿笔，金额1.25万亿元，比去年春节假期，日均分别增长18.6%和8.0%。中国人民银行的数字显示，除夕至大年初八，网联清算公司和中国银联处理的全行业网络支付交易持续增长。其中，餐饮、住宿、旅游、零售、影视娱乐等消费场景尤其受到青睐，交易金额和笔数同比增长明显。

### 春节假期全国投递快递包裹超6.41亿件

据新华社北京2月18日电 (记者戴小河)国家邮政局监测数据显示，今年春节长假期间(2月10日至17日)，全国快递业投递快递包裹超6.41亿件，日均投递量与2023年春节假期相比增长82.1%。

数据显示，自春运开始以来(1月26日至2月17日)，全国快递业揽收快递包裹56.55亿件，较2023年春节同期增长30.8%；投递快递包裹59.94亿件，较2023年春节同期增长21%。据介绍，今年春节期间，特色产品和节庆寄递需求旺盛，农产品继续保持增长态势。

### 国产大型客机C919在新加坡进行预演飞行



2月18日，中国国产大型客机C919在新加坡航展开幕前进行预演飞行。新华社发

新华社新加坡2月18日电 (记者刘春涛)18日，中国国产大型客机C919在新加坡航展开幕前进行预演飞行。

新华社记者在现场看到，C919在新加坡樟宜国际机场附近上空进行了预演飞行。与其他参展同类型飞机的预演飞行相比，C919飞行时间较长。在18日举行的航展媒体会上，C919很受关注，被媒体反复提及。

新加坡航展将于20日至25日在新加坡举行。航展主办方预计，将有来自50个国家和地区的千余家企业和机构参展。

### 多款国产飞机开启新年首飞

据新华社北京2月18日电 (记者胡喆)水陆两栖飞机AG600圆满完成三大系统的低温试验和4次飞行试验，国产13吨级大型民用直升机开启首次高寒试飞，“新舟”60灭火机超低空投水试飞圆满完成……记者从中国航空工业集团有限公司获悉，春节前后，多款国产飞机积极开展试验飞行，广大航空人无惧高寒和低温，为新机型投入使用全力冲刺。

在海拉尔，由我国自主研发的大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600M近日完成最后一项高寒试飞任务，其动力装置系统、燃油系统、液压系统、飞控系统、航电系统、起落架系统等关键系统通过了高寒地面试验和试飞验证，可满足我国全疆域范围内的森林、消防、搜索、救援等多领域使用需求。

两架“鲲龙”AG600M(1003架、1005架)分别于1月22日、30日，历经近6小时2200余公里的长途跋涉，先后转场至内蒙古海拉尔东山机场，开启低温环境相关验证任务。

此外，在漠河，国产13吨级大型民用直升机也开启了首次高寒试飞。在遂宁，“新舟”60灭火机超低空投水试飞圆满完成，距离投入使用又近一步。在佳木斯，两型国产直升机也相聚东北，共同开展低温试飞。

航空工业集团有关负责人表示，同时有这么多种机型在新年开启试飞，意味着我国航空工业能力的整体提升，也为今年多种机型的交付打下坚实基础。根据计划，航空工业集团今年将继续向全球用户交付超过600架民用飞机。

#### 1 累计近23亿人次出行

2024年综合交通运输工作专班的数据显示，今年春节假期(2月10日至17日)，全社会跨区域人员流动量累计22.93亿人次。

具体来看，铁路客运量9946万人次；公路人员流动量21.66亿人次，其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量19.80亿人次，公路营业性客运量1.86亿人次；水路客运量941万人次；民航客运量1799万人次。

在河南，定制客运解决了人们出行“最后一公里”的难题。为满足春运出行个性化需求，河南省交通运输厅鼓励客运企业在现有开行班线基础上，开展定制客运服务，加大运力投入，实现“门对门”“点对点”一站式服务。目前，豫州行定制客运已覆盖

河南全省，累计开通定制客运线路230条，定制车辆将近1700台。

不少人选择春节自驾，各地强化服务保障。吉林省交通运输服务部门在京哈高速公路主线德惠、陶赖昭等服务区临时增配移动充电车辆，为服务区附近的新能源汽车进行应急充电。“车给车充电我是第一次用，操作挺方便的，再也不怕没开到服务区就电量低了，心里踏实不少。”车主李先生说。

针对春节期间的出行高峰，各地各部门统筹做好雨雪冰冻、大雾等恶劣天气应对准备，通过加大重点时段、热门航线运力储备和供给，加开车次等服务保障好出行需求，同时加强出行信息引导。

#### 3 旅游成为“新年俗”，多个景区“人从众”

经文化和旅游部数据中心测算，春节假期8天全国国内旅游出游4.74亿人次，同比增长34.3%，按可比口径较2019年同期增长19.0%；国内游客出游总花费6326.87亿元，同比增长47.3%，按可比口径较2019年同期增长7.7%；出境旅游约683万人次，其中出境游约360万人次，入境游约323万人次。

文化和旅游部相关负责人表示，2024年春节假期，受政策、供给、宣传等多种利好因素影响，城乡居民出游意愿高涨，出游人次和出游总花费等多项指标创历史新高，文化和旅游市场安全繁荣有序。

——国内游“南北互动”。在哈尔滨、长春、沈阳等地感受冰雪，去三亚、海口、广州等地温暖避寒。相关平台数据显示，春节假期，跨省游订单占比57%，同比增长15%，“冰雪游”“避寒游”最为火爆，“古都游”也备受青睐，预订量同比增长115%。

“我专门换上汉服来看秦淮灯会，莲花灯、生肖龙灯都好震撼。”河南游客小陈大年初二和爸妈来到南京，开启古都“穿越”之旅。

——定制需求增多。今年春节假期，高品质文旅产品需求更旺盛，自由、个性化的定制游显著增长。携程数据显示，定制游订单同比增长超5倍，西安、丽江、闽中等地区的年味主

题定制线路今年春节订单同比增长超10倍。此外，出境游复苏加快。飞猪数据显示，出境游热门目的地正由“4小时飞行圈”向“12小时飞行圈”拓展，过半热门海外目的地订单超过2019年同期。

“今年春节旅游市场消费规模呈现旺盛活力，各地旅游需求延续强劲增长势头。”北京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究院执行院长房新建认为，多样旅游产品叠加传统节日体验，打造出“开开心心旅游去，欢欢喜喜过大年”的浓厚氛围。



参观者在山东省青州博物馆观看馆藏文物。



观众在贵州省黔西市横店电影城电影海报前留影。

#### 2 线上线下火热，消费潜力进一步激活

“忙得脚不沾地。”成都吼堂老火锅的一位店长感慨。春节假期，她所在的门店平均每天翻台九到十轮以上，美团平台上排队等位上千桌。

连日来，各地餐饮门店“热气腾腾”，餐厅门前排起长龙，不断刷新叫号提示。美团、大众点评数据显示，春节假期前5天，全国多人堂食套餐订单量较去年增长161%。

据商务部商务大数据监测，春节期间，全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长8.5%，绿色有机食品、金银珠宝销售额同比增长20%左右；重点监测大型连锁超市即时零售销售额同比增长近10%，重点监测餐饮企业销售额同比增长17%。

重庆新世纪百货推出集平台补贴、商家折扣等多重优惠于一体的“潮聚中国年”主

题促销活动；在安徽，老凤祥银楼上百家门店春节期间在美团直播间派送优惠福利；KTV里吃火锅、足疗店里看电影、游戏厅里抓娃娃，传统年味与多元业态结合，夜游、夜展、夜食、夜购、夜演等夜间消费业态不断升温。

“新潮”是消费关键词——马面裙、新中式等服饰成为爆款，车厘子、帝王蟹等更多进口“洋味道”出现在年夜饭中，洗碗机等智能产品销售快速增长。春节叠加情人节，京东数据显示，近期鲜花包裹寄递量较此前上涨3倍。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬认为，各地促消费重点聚焦具有消费增长潜力的传统大宗消费和新型消费领域，同时依托本地特色优势，打造出多元化消费场景、多层次消费体验。

#### 4 “文化大餐”精彩纷呈

春节档电影票房突破80亿元，各大博物馆一票难求，非遗民俗表演现场人头攒动……主题多样、精彩纷呈的文化活动，丰富了年味浓郁的春节假期。

根据国家电影局初步统计，2024年春节假期全国电影票房为80.16亿元，观影人次为1.63亿，相比2023年春节假期票房和人次分别增长了18.47%和26.36%，均创造同

档期新纪录。中国艺术研究院教授支菲娜认为，《热辣滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》等影片聚焦现实题材，呼应受众期待，让观众在龙年伊始充分感受到快乐、感动和正能量，推动票房持续走高。

灯塔专业版数据分析师陈晋介绍，今年三四线城市票房份额较去年显著提升，家庭观众数量增长明显。沈阳市民杨荣文全家一起观看了《飞驰人生2》，“电影很好看，回来路上我们还在讨论，春节看电影已经成为了习惯”。

观展览、看文物、赏民俗，全国各地“博物馆过大年”活动如火如荼。在江西省博物馆看“御瓷归来”主题特展，在广东博物馆寻祥龙、印版画、拓纹饰、集印章，甘肃简牍博物馆联动洞窟沉浸式体验剧《乐动敦煌》再现丝路重镇2000多年前的模样……

大街小巷张灯结彩，特色庙会、展馆好戏连台，各具特色的地方文化与年味创新融合，欢声笑语中寄托着人们对美好生活的期待。

(新华社北京2月18日电 记者宋佳 叶昊鸣 徐壮 谢希瑶 王鹏 崔翰超)

# 以全力姿态打响奋进“发令枪”

## ——新春开工首日见闻

重大项目集中开工、企业加足马力赶制订单、高效服务解决企业难题……龙年春节假期后的第一个工作日，全国各地以“开年即冲刺”的姿态抢开局，打响新春奋进的“发令枪”。

在江西省南昌市瑶湖科学岛一期项目的施工现场，数十台挖掘机、推土机整齐排列。2月18日，这个总投资约22.5亿元的重大项目正式开工建设，建成后将成为江西省科技创新的核心承载区，为复合半导体等领域创新发展提供强劲动能。

同日，江西省委、省政府在施工现场召开“2024年一季度全省重大项目集中开工暨‘十百千万’动员大会”。根据计划，2024年江西省重点推进的大中型建设项目达3670个，涉及交通、能源、水利等多个领域。

开工首日，企业的生产线上同样是一派忙碌，工人们铆足干劲投入到新年开局中。

机械手臂有条不紊地协作配合，自动引导车在仓库和生产线之间“奔

走”完成物料搬运工作，数字化智慧大屏上跳动着实时生产运行数据……在位于南昌市经开区的南昌海立电器有限公司生产车间，呈现出热火朝天的生产景象。

公司负责人告诉记者，今年一季度的订单基本排满，2000余名员工在春节假期的短暂休整后全员在岗，10余条生产线开足马力，全力赶制一季度需交付的订单，“我们每天要生产8万台空压压缩机，才能保质保量完成客户的订单需求。”

人勤春来早，奋进正当时。各地相关部门用心用情为企业生产发展保驾护航。

走进位于贵州省六盘水市水城经济开发区五金返乡创业园内的贵州鑫硕嘉瑞机械制造有限公司，工人们正在生产线上紧张忙碌着，红色机械手臂也在有序高效作业。

“春节假期后第一天上班，政府工作人员就来到企业，询问我们的生产情况和需求。”公司董事长杜义彬介

绍，项目今年能落地投产并实现良好开局，离不开当地政府高效服务，为企业协调解决了资金、土地、用工、用电等难题。

水城区工信局副局长吕勇介绍，为确保2024年一季度经济社会发展实现“开门红”，水城区要求行业主管部门主动上门服务，全力做好企业生产要素保障工作，严格落实“有求必应、无事不扰”的工作要求，提高服务企业的精准性和有效性，推动重点企业稳定生产经营。

用工稳定是企业发展的保障，各地纷纷搭建对接平台，全力稳岗护就业，实现企业与人才“双向奔赴”。

从贵州开往广州的东西部劳务协作返岗专列18日抵达广州南，车上搭载了600多名来自贵州的务工人员。两地人社部门针对重点人群组织专列，便捷入粤返岗通道，帮助务工人员实现快速就业，服务企业尽早开工。

据了解，广东省各级人社部门计划在春节后组织返岗专列18趟，并将



二月十八日，在浙江长兴一家仪表企业，工人们在生产流水线上忙碌作业。

新华社发

根据企业实际情况组织系列包车返岗活动，示范带动企业、商会、驻粤劳务机构等加大组织对接力度，“要让务工人员实现出家门进车间，下车门就进厂门。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说。

此外，从今年1月下旬至4月上旬开展的2024年“南粤春暖”行动中，广东省将提供包车专列、供需对接、就

业帮扶、用工保障等系列服务，发挥基层就业服务站点、零工市场和公共招聘网等线上线下载体作用，分类组织多种形式招聘活动2000场以上，把招聘会办到务工人员聚集地、交通枢纽地、劳务输出地，实现周周有招聘、送岗到身边。

(新华社北京2月18日电 记者范帆 潘德鑫 黄浩范)

业帮扶、用工保障等系列服务，发挥基层就业服务站点、零工市场和公共招聘网等线上线下载体作用，分类组织多种形式招聘活动2000场以上，把招聘会办到务工人员聚集地、交通枢纽地、劳务输出地，实现周周有招聘、送岗到身边。

此外，从今年1月下旬至4月上旬开展的2024年“南粤春暖”行动中，广东省将提供包车专列、供需对接、就

业帮扶、用工保障等系列服务，发挥基层就业服务站点、零工市场和公共招聘网等线上线下载体作用，分类组织多种形式招聘活动2000场以上，把招聘会办到务工人员聚集地、交通枢纽地、劳务输出地，实现周周有招聘、送岗到身边。